

Banki biztonság: a pénz itt is sokat számít

Szabályozás. Hazánkban továbbra sincs egységes bankbiztonsági szabályzat

Pár nap alatt a hazai internet sztárja lett az a biztonsági őr, aki komótos tempóban eredt egy bankrabló nyomába múlt héten Budapesten. Az eseményeket rögzítő felvételen látható, ahogy a rabló elfut a zsákmánnyal, húsz másodperccel később pedig feltűnik az őr is, aki zihálva hadonászik a bűnöző irányába. A fórumozók egy része az év vesztesének, mások hősnek kiáltották ki az őrt. De az igazi kérdés, hogy szakmájának megfelelően járt-e el?

Jogosan védekezik

– A személy- és vagyonőröknek nincs több joguk, mint annak, aki az őrzéssel megbízza őket – mondta lapunknak Mandrik István. A Magyar Biztonsági Vállalkozások Munkaadói Szövetségének elnöke hozzátette: hivatalos jogosítványokat nem telepíthetnek az őrre, tehát ugyanolyan jogai vannak, mint bármely más magánszemélynek, akihez például betörnek és vagyon tárgyait vagy az életét védi.

Ezek alapján tehát a vagyonőrökre is a büntető törvénykönyv idevágó passzusai érvényesek. Ennek legutóbbi módosítása pedig pont ki-

Fegyveres bankrablás

Fegyverrel vagy annak utánzatával rabolt ki egy budapesti, XI. kerületi pénzügyintézetet tegnap egy 30 év körüli férfi.

- **A 170-175 centiméter** magas férfi nem sokkal dél előtt lépett a Törökugrató úton lévő pénzügyintézetbe, ahol a bevételt követelte.
- **Az elkövető elmenekült** a helyszínről, miután az alkalmazottak a pénzt átadták neki.
- **A férfi** fekete sportcipőt, világos nadrágot és sötét kapucnis kabátot viselt. Napszemüveget hordott, arcát pedig egy fekete sállal takarta el.



A fiatalok sokszor nem bírják a munkával járó monotonitást / KATONA LÁSZLÓ

terjesztette a jogos védelem fogalmát, így nem büntethető az a cselekmény, amely a saját, illetve mások személye, javai ellen intézett, illetve ezeket közvetlenül fenyegető jogtalan támadás elhárításához szükséges. A jogtalan támadást ráadásul az élet kioltására tett kísérletnek kell tekinteni, ha például az elkövető fegyveresen hatol be valahova.

– Ha valaki fegyverrel beront egy pénzügyintézetbe, akkor ezek alapján az őr felszólítás nélkül lelehető a támadót – fejtette ki Mandrik István. A szakértő ugyanakkor azt

is hangsúlyozta, a vagyonőr munkája inkább a pszichológiai hadviselésről szól, nem a „rambózásról”. Ebben pedig az idősebb, jellemzően rendőri vagy katonai múlttal rendelkező kollégák jobbak, mint a fiatalok, akik sokszor nem is bírják a vagyonőri munkával járó monotonitást.

A túlsúly nem kizáró ok
A kocogó biztonsági őr néven híressé vált úr azonban nem-

Vagyonőrök

100

ezer személy- és vagyonőr dolgozik Magyarországon a becslések szerint. 10-15 százalékuknak van fegyverviselési engedélye.

csak kora miatt vált a hazai internetezők céltáblájává, hanem mackós alkata miatt is. Hogy Mandrik Istvántól

megtudtuk: a fegyverviselési engedéllyel rendelkező személy- és vagyonőrök ennek a szakmának a legjobbjai, komoly képzésen vesznek részt, rendszeresen járnak lövészetre, illetve pszichológiai és fizikai alkalmassági vizsgálatokra.

Az utóbbi során azonban a túlsúlyosságot nem, csak az ezzel összefüggő betegségek kockázatát vizsgálják. Az életkor előrehaladtával a vizsgálatok is egyre gyakorib-

bak lesznek: 20 éves kor felett négyévente kell elvégezni, hatvan év felett azonban már évente kell vizsgálatra járniuk az öröknek. A túlsúly tehát önmagában nem kizáró tényező, ha egyébként az általános orvosi-fizikai vizsgálaton megfelel valaki.

A videón látható jelenettel ellentétben azonban az őrnek nem is feladata, hogy a rabló nyomába eredjen. A személy- és vagyonvédelmi tevékeny-

Jogok

„Az őr feltarthatja az elkövetőt, de illetékessége csak a szerződésében meghatározott, őrzött területre korlátozódik.”

Mandrik István

a Magyar Biztonsági Vállalkozások Munkaadói Szövetségének elnöke

séget szabályozó 2005-ös törvény úgy fogalmaz, hogy az őr jogosult a bűncselekmény vagy a szabálysértés elkövetésén tetten ért személyt elfogni és a nyomozó hatóságnak átadni. Az őr tehát feltarthatja az elkövetőt, de illetékessége csak a szerződésében meghatározott, őrzött területre korlátozódik.

PéNZ kérdése is a biztonság

Ha ezt elhagyja, ráadásul meg is sérti ezt a megállapodást, hiszen őrízetlenül hagyja a bankot. Közterületen csak a hatósági személyeknek van joguk intézkedni, az őr csak az ő munkájukat segíti, például azzal, hogy a támadás során a lehető legtöbb információt összegyűjti. Hogy Mandrik István elmondta: a vagyonőrök például arra is kiképzik, hogy a különböző nyelvjárásokat, akcentusokat felismerjék, ezzel is bővítve az általuk adott személyleírást.

Persze könnyebb dolguk van a rendőröknek, és nehe-

zebb a bűnözőknek, ha az adott pénzügyintézet a legjobb biztonságtechnikai eszközökkel van felszerelve. Ez azonban bankként is jelentősen eltérhet, hiszen Magyarországon nem létezik egységes bankbiztonsági szabályzat. A nagy port kavart 2002-es móri mérsárlás után létre is jött egy munkacsoport erre, miután több szakmai szervezet hangoztatta ennek szükségességét.

A kidolgozott javaslatok között volt például a biztonsági beléptető zsilip kiépítése és a fegyveres vagyonőrök alkalmazása is. A tervezett kötelező biztonsági megoldások költségeit azonban a kisebb pénzügyintézetek nem tudták volna kigazdálkodni. Így az egységes szabályozás kialakításának ötlete elhalt, minden bank olyan védelmi rendszert alkalmaz a fiókjában, amelyet meg tud fizetni. A Magyar Biztosítók Szövetsége 2002-ben kiadott ugyan egy ajánlást, de ez nem kötelező jellegű.



KISS ANDRÁS

www.metropol.hu

NYVÁSÁR
www.pecsa.hu

M